

本报记者 万笑天 北京报道

这些天袁丁（化名）在老挝考察当地的电力资源。不久前，他在四川甘孜的虚拟货币矿场被停电，只能选择出海。

四川以其丰富的水电资源，成为众多矿场的聚集地。大大小小数千座水电站，提供了挖矿所需的庞大电力。近期有人发现，在二手交易平台闲鱼上，出现了报价动辄千万的水电站，引发网友围观。

国内的虚拟货币市场迎来了全面的监管。政策监管，始终是国内矿工面临的最大的不确定因素。今年初，内蒙古自治区发布通知要求，严禁新建虚拟货币挖矿项目，并全面清理关停虚拟货币挖矿项目。

那时矿工们仍有乐观的预期，一些人可以避开监管，或是将矿场转移至四川、云南，认为水电作为一种清洁能源还可使用。但到5月与丰水期一起到来的，还有强力的监管措施。

规模大的矿场关停后，开始积极寻求海外的廉价电力，一些小的矿场或个人，在观望后续的政策，也有的已经开始甩卖矿机。

监管到来

5月18日这天，中国开启了此次对虚拟货币的全面监管。中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布了《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》提及，近期，虚拟货币价格暴涨暴跌，交易炒作活动有所反弹，严重侵害人民群众财产安全，扰乱经济金融正常秩序。要求有关机构不得开展与虚拟货币相关的业务。

当月21日，国务院金融稳定发展委员会会议指出，坚决防控金融风险，打击比特币挖矿和交易行为，防范个体风险向社会领域传递。

中国银行原副行长王永利日前向《中国经营报》记者指出，近期，比特币等虚拟货币的挖矿清理关停行动已在全国开展，银行和支付机构相关的资金结算清算服务也将彻底切断。可以说，中国正在全面彻底封堵虚拟货币。“虚拟货币在中国几乎没有合法空间了。”

袁丁是90后，大学学习水利水电专业，2015年毕业后进入成都一家水电投资公司工作，那时四川已有众多活跃的比特币玩家。2016年前后，有挖矿公司找到他们，希望用其在四川甘孜一水电站的冗余电力挖矿。于是，矿场被建了起来。

2017年，袁丁也开始挖矿，背靠的资源让他拥有大量人脉关系，自己也懂技术，矿场的规模越来越大。在他看来，早年间由于接纳矿工的电站少，电站很容易赚钱，交通便利和供电稳定，电站的弃水电量能完全消纳。

过去有种说法，四川是中国矿场最大的聚集地，但这一情况2018年发生了变化。袁丁说，2018年，随着新疆矿场的大规模建设，给四川带来了很大冲击，大量大算力矿机选择在新疆，全年用火电。这导致四川的丰水矿场招商难，很多矿场在2019和2020年没有满负荷用电。不过，还有很多小算力、低价值设备会选择在四川过冬，等第二年丰水期到来。

根据剑桥大学另类金融中心测算，2020年4月，约有60%的比特币算力分布在中国，第二为美国，约占7%。具体到国内省份，比特币总算力中约有7%分布在内蒙古，36%分布在新疆，10%分布在四川，5%分布在云南。但目前真实的算力区域分布并无准确数据，不同月份分布会有差异，例如西南在枯水期水电劣于火电。

随着各地监管政策的发布，矿场迎来大规模清理关停。比特币的价格不断下跌，如今已从今年4月中旬的历史最高价6.5万美元/枚，跌至3.3万美元/枚左右。

5月18日，内蒙古自治区发展和改革委员会发布通知，宣布设立虚拟货币“挖矿”企业举报平台。3个月前，内蒙古发改委发布的《关于确保完成“十四五”能耗双控目标任务若干保障措施（征求意见稿）》就提出“严禁新建虚拟货币挖矿项目，并全面清理关停虚拟货币挖矿项目”。

年初的政策，让内蒙古部分矿主转向西南寻找电力，对另一些矿场却并没有产生太大的影响，仅是降低了负荷。5月，内蒙古除设立举报平台外，还制定发布了八项具体打击惩戒虚拟货币“挖矿”行为的措施。

这些措施涵盖了可能挖矿的各个主体，包括为虚拟货币挖矿企业提供场地、电力支持的工业园区、数据中心、自备电厂等主体；对大数据中心、云计算企业等主体存在虚拟货币挖矿行为的，由主管部门取消各类优惠政策，退出内蒙古电力多边交易市场；还有网吧等主体。

多位矿工曾告诉《中国经营报》记者，以大数据或云计算的名义创办的企业，可在用电上有补贴，很多人都是通过关系批下来，实际在挖矿。内蒙古在此前已多次发文清理、整顿虚拟货币挖矿项目，即是针对此种包装行为。

在四川同样有大量这样的企业，不过日趋严格的监管，令这种方式不再容易实现。一名河南的矿工告诉记者，他曾想在雅安设立一家大数据公司，以此获得低价电力挖矿，但去年相关部门一直没有审批通过，他也就注销了这家公司。

今年6月9日，青海省工信厅和新疆维吾尔自治区昌吉州发改委又分别下发了关停虚拟货币挖矿项目的通知。袁丁告诉《中国经营报》记者，自5月中央表态以来，青海、新疆陆续关停，其间很多矿机大量涌入四川，但没开几天就关机了。多个四川矿场的负责人向记者表示，矿场已经关停。

关停出海

6月19日晚上，一段告别的视频在矿工们的朋友圈流传，视频中矿机的电源被关闭，架子上一排排矿机闪烁的绿色灯光熄灭。一名矿工在朋友圈写道：“一个时代就这样结束了。”

此前一天，一份“四川省发展和改革委员会、四川省能源局关于清理关停虚拟货币‘挖矿’项目的通知”显示，要求完成重点对象甄别关停，对国网四川省电力公司目前排查上报的26个虚拟货币挖矿项目，6月20日前完成甄别清理关停工作。自查自纠停止供电的情况于6月25日前上报省发改委。

根据通知，中央在川发电企业、省属国有发电企业要自查自纠，立即停止向虚拟货币挖矿项目供电。与此同时，各市（州）政府立即展开拉网式排查，对排查发现的虚拟货币挖矿项目务必立即关停。

严管之下，矿机价格高位跌落，电商平台上需要抢购的显卡价格，也逐渐回归理性。一些坚持不住的矿工将显卡挂到二手平台兜售。

6月18日，比特币由高位4万美元/枚处跌至3.5万美元/枚，开启新一轮下跌行情。

6月19日，国内头部比特币“矿机”制造商比特大陆在成都召开交流会，公告称，交流会上，客户们互相对接海外电力、矿场等资源，尽量挽回投资损失，实现平稳过渡。

之后，嘉楠科技官方宣布，正式开启在哈萨克斯坦的自营挖矿业务，首批阿瓦隆矿机上架开机运营。嘉楠科技方面表示，此前为符合监管要求，已在新加坡设立自营挖矿业务运营主体。

“四川大部分机器都是在6月20至23日关机。”袁丁说，很多矿工目前还持观望态度，没有贸然选择下一步行动，只有少数激进派选择出海，但如果国内持续高压，可能会让更多矿工的态度不再保守。



芝麻信用极好



7分钟前来过 发布于成都

¥2000000 包邮

全新 500kw水电站转让，位于四川省凉山州西昌市，装2台机组，年发电量约200万度。有意请联系我。



闲鱼上的水电站出售信息。

曾经躺赚的小水电，或者急于完善手续，或者退出，甚至还有人将水电站上架闲鱼，通过网络平台寻找合作方。

记者通过闲鱼联系到一位水电站卖家吴新（化名）。吴新表示，他的水电站位于四川凉山的小水电站，年发电量约200万度。他的水电站也曾在整改之列，不过他表示现在已经整改完成。“200万的价格并不高。”吴新说。

吴新介绍，购买这个电站已经五年，卖给国家电网的电价是0.21元。但股东多，难盈利，每年到手的只有几万元，所以打算出售。

他也用水电站挖矿，从去年开始，有一两百台矿机，使用的是水电站的电力，现在也被关停，不过还是赚到了钱。因为矿机不多，他并不急于处理。

此外，也有小水电卖家表示，在“挖矿”禁令出台之前，已在谋求转型，禁令的出台，加剧了这一过程。

曾经蓬勃发展的小水电，正迎来新的历史转折。

（编辑：郝成 校对：颜京宁）